

# 婚礼小而美,发钱变捐赠,公交当婚车…… 长乐移风易俗“吹散”陈规陋习

本报记者 宋亦敏

## “六五”环境日福州主场活动举办 学生跟着图书剧目学知识

本报讯(记者 冯雪珠)昨日,“全面推进美丽中国建设”六五环境日福州主场活动在群众路小学举办。

在一场精彩的环保主题合唱表演中,活动拉开序幕。随后,生态科普图书《玩中学 自然观察手册》、福州生物多样性手绘地图、少儿生态科普广播剧《福仔历险记》等一系列生态环境作品一一发布。

《玩中学 自然观察手册》分为陆生篇和水生篇两本,集合了福州常见的陆生、水生动物400余种,并且绘制了福州生物多样性手绘地图,重在培养青少年的观察力和好奇心,帮助他们认识本土物种。

广播剧《福仔历险记》将自然知识、环保理念与童话融为一体,是福建省首部以生态科普为题材的原创少儿广播连续剧。

现场,主办方将新发布的图书赠送给孩子们,并邀请海峡书局出版社工作人员分享背

后的创作故事。环保志愿者麦子也讲述了自己与环境保护结缘的故事,鼓励孩子们从自身做起,从小事做起,助力环保事业发展。

此外,福建省福州环境监测中心站的工程师们带来了生物显微镜、甲醛仪、噪声仪等监测设备,普及环境监测相关知识。

当天,福州市红庙岭垃圾综合处理中心、福建海峡环保集团洋里污水处理中心、福州仓山环境监测站、福建省固体废物处置有限公司等4家环保设施开放单位开展了对公众开放的活动。当晚,海峡金融商务区在多个时段上演了以绿色环保为主题的灯光秀。

本次活动由福州市人大常委会城建环境工作委员会、福州市政协人口资源环境委员会、福州市教育局、福州市生态环境局主办,福州市生态环境宣传教育中心等承办。



孩子们在志愿者指导下学习生态环境知识。(主办方供图)

小而美的婚礼被不少网友问津;“公交婚车”、集体婚礼等新玩法受到年轻人的青睐;群众红白事从简,省钱做公益,使家乡“里子”愈发充实……

曾经,在侨乡长乐,婚丧之事讲排场、比阔气,大操大办、分发红包之风盛行,成为当地百姓的难言之隐。记者近期走访长乐发现,这些不良之风正被新风尚代替。

### 婚礼小而美 宴席轻量化

没有繁复的程序、拘谨的礼节,日前,林先生和张小姐在老家礼堂办了一场精致而特别的婚礼。他们将礼堂装饰一番,在宾客们真挚的祝福中共同宣誓。仪式结束后,大家一起享用菜品数量适宜、美味可口的乡宴,畅谈新人的幸福和美好未来。

林先生告诉记者,这场婚宴只办了15桌,约150人参加,而且都是熟悉的朋友和家人。礼堂布置也是根据现场情况进行简单改造,花费仅6000余元。“我们想办一场回归自然、回归真爱的婚礼,感受爱情最纯粹的美好”。

当下,小预算、个性化的轻量婚礼成为不少年轻人的新选择。“每一场小众婚礼,都是给新人定制的。”长乐某婚纱摄影负责人林琴介绍,在传统酒店婚礼中,婚庆团队会给出预先设计的套餐供新人选择,而在小众婚礼中,摒弃了流程复杂的“花架子”,减轻了劳累,节省了开支,杜绝了攀比,让婚礼回归本真。

极具个性的小预算婚礼,也让宴请更加轻量化。据喜来宝酒楼前厅经理朱友琼介绍,目前该酒楼每场婚宴桌数为20桌至30桌。在订婚宴中,有的新人只办两三桌宴席,邀请双方至亲到场见证即可。

“我们会根据主家的预算做席,丰俭由人,既能保证主家的面子,又可以让宾客吃好喝好,喜庆氛围丝毫不减。”朱友琼说,宴席精简后,菜品数量和分量比以往搭配更合理,铺张浪费现象有所减少,也更符合当下大众口味。

### 乡贤“打个样” 乐捐助振兴

红白事流程简化,可以省下一些不必要的开支。这些省下来的资金怎么用?如今,越来越多人选择将这笔钱用在更有意义的事情上。

近日,鹤上镇北山村企业家卓品荣向记者分享了他的经历。母亲去世后,他和兄弟姐妹本来打算按照传统习俗操办丧事。了解情况后,鹤上镇党委政府、镇村干部多次上门劝导卓品荣及其兄弟姐妹。经过深入沟通,卓品荣深感移风易俗的重要性。



卓品荣(右)接受捐赠证书。(鹤上镇供图)

领证新人参观长乐婚俗文化馆。(陈琳摄)



新人在长乐婚俗文化馆外体验婚俗活动。(陈琳摄)

“作为村里的企业家,我们更应该积极响应移风易俗,给大家‘打个样’。”最终,热心公益事业的卓品荣改变了计划,缩减酒席桌数、拱门花圈,并将计划发放的100万元捐赠给北山村,用于乡村振兴事业。

“长乐人的‘面子’情结很重。过去,‘面子’激励长乐人不断奋斗,但后来都是盲目跟风,初衰变了,那就不对了,必须改变。”近年来,恒申集团董事长陈建龙身体力行,致力于倡导移风易俗新风气,“现在,婚丧嫁娶都按规定办,大家不攀比、不浪费,把省下的钱用于回馈家乡、捐助助学、扶老助困。大家压力小了,家乡发展更好了”。

如今,破除旧习积极投身社会慈善事业已成为长乐的新风尚。据统计,年

初以来,在长乐操办的红白事共计3900多场次,宴席简办新办,节约资金约5.6亿元,其中很大一部分被用于慈善公益事业。

### 政企强联动 润物细无声

在近期开始试运营的长乐婚俗文化馆内,不时有领证的新人前来参观。记者在现场看到,作为长乐首个婚俗文化场所,这里以多种形式展示着古代结婚习俗、婚姻历史沿革等传统婚姻文化,倡导简约适度、文明向上的婚俗礼仪。

“婚俗文化馆及相关活动的出现,是窗口婚姻登记服务的外延内容,将健康、文明、节俭的婚俗意识以更巧妙、更形式根植新人心中。”长乐区委文明办相关负责人介绍,这些配套活动一经

推出,便受到众多新人的喜爱与参与。一场仪式下来,宾主尽兴,第三方也获益良多。“新式婚礼不仅弘扬了移风易俗新风尚,也为我们找到了新的商机。”闽运集团长乐公交公司政治处副主任陈鹤告诉记者。

今年3月,闽运集团长乐公交公司与长乐区委文明办、长乐区民政局携手推出婚礼巴士定制服务,让原本只是偶然而为的“公交婚车”变成常态化运营。项目一经推出,便“走红”网络,吸引不少备婚的年轻人咨询、预订。这为该公司探索多种定制公交业务、创新公共交通增收渠道提供了很好的参照。

记者调查发现,无论是“公交婚车”、长乐婚俗文化馆,还是近年来频出小众婚礼、集体婚礼、公益捐赠等,不少都是政府部门联动相关企业推出的,而且收获颇丰。

在福州大学社会学系教授甘满堂看来,这些婚丧新形式花费较少、庄重感强,可以循序渐进、潜移默化地将移风易俗观念植入人心,“先变”带动“后变”,形成新的风尚。

“根深蒂固的思想,改变起来确实不容易,其中政府的带头作用很重要。”甘满堂建议,长乐区可以给企业家、乡贤提供更多类似的舞台,引导他们用更加健康、对社会更有益的方式展示企业形象和能力。此外,通过党员起带头作用、制定乡规民约,倡导更加理性和环保的社会风气,量力而行,简办、少办宴席,形成良好的文明新风。

## 驻市市场监管局纪检监察组积极履职 聚焦价格监管 护航放心消费

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 游振云)4日,记者从市市场监督管理局获悉,在驻市市场监管局纪检监察组的积极推动下,福州多起民生领域的价格案件被查处,为未落实明码标价、不执行政府指导价等违法行为敲响了一记“警钟”,进一步营造和谐、诚信、规范的消费环境。

暑假将至,不少家长开始为孩子寻找靠谱的托管机构。“午间托管每月1350元,包含周末;晚间托管每月1500元,不含周末……”这是福州顶岸新目标教育咨询有限公司的托管服务收费标准。然而,鼓楼区市场监督管理局执法人员与华大街道对该公司进行检查时发现,现场未对服务收费标准予以公示,没有做到明码标价。

执法人员还发现,企业以超过政府指

导价的收费水平,违规为3名学生提供化学类学科辅导。“在驻市市场监管局纪检监察组的督促下,我们已针对企业构成的违反明码标价规定和不执行政府指导价的行为,责令企业立即整改并退还所收费用。”鼓楼区市场监督管理局执法人员说。

不只是在教育培训领域,近年来,围绕民生领域价格监管,驻市市场监管局纪检监察组压实市场监管主体责任,及时与市市场监管局相关处室负责人座谈交流、一起调研,督促市场监管部门聚焦食品、茶叶、酒类、保健食品、化妆品等重点商品,加强监测分析,加大监管执法力度,查处各种乱涨价、乱收费行为,切实保障经营者和消费者合法权益,为营造放心消费的市场环境保驾护航。



工作人员在校外培训机构“点题整治”中进行督导检查。(市市场监管局供图)

## 医疗废物“消失”记

本报记者 冯雪珠

医用针头、医用棉签等医疗废物是如何处理的?昨日是世界环境日,记者跟随环保爱好者的脚步,前往福建省固体废物处置有限公司,了解医疗废物“消失术”。

昨日下午3时多,汽车沿着山路转了几个弯,抵达掩映在一片绿色中的福建省固体废物处置有限公司。企业四周群山环绕,现场闻不到刺鼻气味,让人很难将眼前景象与“危险废物”联系在一起。

福建省固体废物处置有限公司成立于2000年,是福州仅有的两家能够处理医疗危险废物的企业之一,此外还能处理工业危险废物,日处理量约30吨。

每天,从福州全市各地医院、诊所收集来的医疗废物由专用医废运输车运到这里,再通过进料系统的输送,进入温度高达1100摄氏度的炉子里燃烧,化为灰烬。焚烧产生的灰渣经检验达标后,进行填埋处理。

事情还没有完。燃烧产生的烟气要经过一长串的净化处理程序,达标后才能排放。

“物料在燃烧过程中会产生大量烟气和不完全燃烧的废气,如果没有后续的净化处理装置,会对环境造成更大的污染。”福建省固体废物处置有限

公司工作人员王书勤介绍,接下来首先要降低烟气的温度,“我们这边的烟气温度可以达到1100摄氏度以上,如果直接排放到空气中,会造成热污染”。

紧接着,尾气还要经过脱酸、除雾、降温等操作,达标之后才能排放。在废气排放烟囱前端,配备有焚烧烟气在线监测系统,实时检测尾气是否达标。

“进入处置场的医疗废物能够得到很好的处理,那么有没有可能有些医疗废物被随意丢弃,根本就没有进入处置场呢?”现场,环保达人杨明栋发出疑问。

“现在每个医院的医疗废物生成量都会登记在册,如果数据出现异常,相关部门会进行检查。另外,医废运输车上都装有监控系统,可以查看车辆定位和行驶路线。车辆还要经过地磅,对装载的废弃物重量变化进行记录。”王书勤解释。

处理成效如何?环顾四周,可窥一二。园区里不仅养着孔雀、鸵鸟等动物,还种着玉米、黄瓜等蔬果,这些蔬果将进入食堂,作为企业员工的餐食。

本次环保设施向公众开放活动由福州市生态环境宣传教育中心、福建省环保志愿者协会举办。

讲文明树新风 公益广告

# 共创文明福州 共建平安家园

全国文明城市——福州

中共福州市委文明办 宣